

તંત્રી સ્થાનેથી...

રાજકીય શુચિતા તરફ કોર્ટનો ઈશારો

એ વિટંબણ છે કે સત્તાની મહત્વાકાંક્ષાને કારણે સરકાર બનાવવા-ગબડાવવાનો જે બેલ આઝાદી બાદથી રાજ્યોમાં જોવા મળતો રહ્યો છે, તેમાં રાજ્યપાલની ભૂમિકાને લઈને ઘણા સવાલો પેદા થતા રહ્યા છે. આ પદની ગરિમાથી વિપરિત રાજ્યપાલ કેન્દ્રમાં સત્તારૂઢ સરકારના રાજકીય પ્રતિનિધિ તરીકે વ્યવહાર કરતા દેખાય છે. એવું નથી કે આ પ્રવૃત્તિ હાલમાં જ ઉભરી હોય, આઝાદીના થોડાં વર્ષો બાદથી જ આ ખેલ ચાલુ થઈ ગયો હતો. રાજ્યમાં વિપક્ષી દળોની સરકારોને ગબડાવવા માટે આ પદનો સૌથી પહેલો દુરુપયોગ આપણા પહેલા વડાપ્રધાન જવાહરલાલ નેહરુએ જ કર્યો હતો! કોંગ્રેસથી માંડીને એનડીએ સરકારના દોરમાં આ દુરુપયોગ થતો રહ્યો છે. આ સંકટ તરફ આંગળી ચીંધતાં સુપ્રીમ કોર્ટે મહારાષ્ટ્ર પ્રકરણમાં આકરી ટિપ્પણી કરવી પડી! સુપ્રીમ કોર્ટે કહ્યું કે સત્તારૂઢ પાર્ટીમાં અસંતોષની સ્થિતિમાં રાજ્યપાલનું બહુમત સાબિત કરવા માટે કહેવું અયોગ્ય છે. એવામાં સત્તારૂઢ પક્ષમાં જો મતભેદ થાય અને બહુમત સાબિત કરવાનું કહેવામાં આવે તો ચૂંટાયેલી સરકારના અસ્તિત્વ પર સંકટ પેદા થઈ શકે છે. એટલે કે તેમાં રાજ્યપાલની ભૂમિકા હસ્તક્ષેપ કરનારની ન હોવી જોઈએ.

અસલમાં મુખ્ય ન્યાયાધીશ જસ્ટિસ ડી.વાય. ચંદ્રચૂડની અધ્યક્ષતાવાળી પાંચ સભ્યોની બંધારણીય પીઠે ટિપ્પણી કરતાં કહ્યું કે જો એવું કરવામાં આવે છે તો તે લોકતંત્રનું પ્રહસન જ હશે. ઉલ્લેખનીય છે કે બંડપીઠે આ ટિપ્પણી ગયા વર્ષે અવિભાજિત શિવસેનામાં એકનાથ શિંદેના નેતૃત્વમાં થયેલ બળવા બાદ રાજ્યમાં પેદા થયેલ રાજકીય સંકટ બાબતે કરી હતી. ત્યારે પણ રાજ્યપાલની ભૂમિકાને લઈને વિપક્ષે કેટલાય સવાલો ઊભા કર્યા હતા. અસલમાં કોર્ટે આ સંકટ બાબતે દાખલ કરાયેલ અરજી પર સુનાવણી દરમ્યાન જ આ ટિપ્પણી કરી. ઉલ્લેખનીય છે કે રાજ્યમાં થયેલ વિધાનસભા ચૂંટણીમાં ભાજપ અને શિવસેનાએ મળીને ચૂંટણી લડી હતી. સમયાંતરે સત્તાની લાલચે શિવસેનાએ ભાજપથી છોડી ફાડ્યો હતો અને ઓછા ધારાસભ્ય હોવા છતાં શિવસેનાએ જેની સામે ચૂંટણી લડી હતી તેની સાથે જ ગઠબંધન કરીને સરકાર બનાવી લીધી હતી.

આ તથ્ય કોઈથી છૂપું નથી કે રાજ્યમાં શિવસેનાની સરકાર બન્યા બાદથી જ ભાજપ પ્રત્યક્ષ અને પરોક્ષ રૂપે શિવસેના પર આક્રમક રહી હતી. આ કામમાં જ્યાં તમામ વિવાદોમાં સરકારી એજન્સીઓના દુરુપયોગના આરોપ લાગ્યા, ત્યાં જ રાજ્યપાલની ભૂમિકા પર પણ સવાલ ઊભા. કેન્દ્રની સત્તામાં હોવાનો લાભ રાજ્ય ભાજપને મળ્યો. એનડીએના સૌથી જૂના સહયોગીઓમાં રહેલ શિવસેના અને ભાજપમાં કડવાશ એ હદે જઈ પહોંચી કે વાત સરકારને તોડવા સુદ્ધાંમાં પરોક્ષ ભૂમિકા સુધી પહોંચી ગઈ. આ રાજકીય વિદુપતા જ છે કે કોઈ પાર્ટીના બેનર તળે ચૂંટાઈને આવેલા જનપ્રતિનિધિ સત્તા અને અન્ય સુવિધાઓના પ્રલોભનમાં પાટલી બદલીને મૂળ પક્ષના વિરોધીઓ સાથે ચાલ્યા જાય છે. એ તથ્ય ઉઘાડું જ છે કે મહારાષ્ટ્રમાં એકનાથ શિંદેની સરકાર ભાજપના સમર્થનથી જ અસ્તિત્વમાં છે. બરા અર્થમાં શીર્ષ અદાલતે આ જ રાજકીય વિદુપતાઓ તરફ ઈશારો કરતાં કહ્યું કે રાજ્યપાલ દ્વારા કોઈ રાજકીય પક્ષમાં અસંતોષને કારણે બહુમત સાબિત કરવાનું કહેવું અપરોક્ષ રૂપે સરકારને અસ્થિર કરવાનો જ છે. કુલ મળીને કોર્ટે રાજ્યપાલની ભૂમિકાના નૈતિક પક્ષને ઉજાગર કરવાની સાથે જ આ પદની ગરિમાને જાળવી રાખવાનો સંદેશ આપ્યો છે.

જોકે મહારાષ્ટ્રના રાજ્યપાલ તરફથી હાજર થયેલા સોલિસિટર જનરલ તુષાર મહેતાએ દલીલ કરી કે કેટલાંય વાજબી કારણો હતાં, જેને કારણે રાજ્યપાલે ઉદ્ધવ સરકારને સહનમાં બહુમત સાબિત કરવાનું કહ્યું હતું.

પીએમઓના અધિકારી બની રહેનારા કિરણ પટેલને ઝેડ પ્લસ સુરક્ષા કેવી રીતે મળી : તેજસ્વી યાદવ

પટણા,તા.૧૮
બિહારના ઉપમુખ્યમંત્રી તેજસ્વી પ્રસાદ યાદવે નરેન્દ્ર મોદીના નેતૃત્વવાળી કેન્દ્ર સરકારથી સવાલ કર્યો કે પીએમઓના અધિકારી બની રહેનારા કિરણ પટેલને ઝેડ પ્લસ સુરક્ષા કેવી રીતે મળી અને તે જ મહીના સુધી જમ્મુ કાશ્મીરમાં ફરતો રહ્યો તેમણે કહ્યું કે ઠગ કિરણ પટેલ ખુદને પીએમઓના વરિષ્ઠ અધિકારીના રૂપમાં પાસ કરી ઉરી સેક્ટરમાં સૈન્ય ચોકીઓ પર ગયા અને તેમને પૂર્ણ સરકારી પ્રોટેકોલ આપવામાં આવી તેજસ્વી યાદવે કહેવાતી રીતે કેન્દ્રીય ગૃહમંત્રી અમિત શાહની સાથે ઉભેલા કિરણ પટેલની એક તસવીર પણ સંયુક્ત કરી તેમણે કહ્યું કે કિરણ પટેલ અને અમિત શાહ વચ્ચે શું સંબંધ છે. તેમણે સરકારથી ઝેડ પ્લસ સુરક્ષા કેવી રીતે પ્રાપ્ત કરી અને કેવી રીતે પીએમઓમાં વિશેષ સચિવ બન્યા. આ એક ગંભીર સુરક્ષા ચુક છે અને નરેન્દ્ર મોદી સરકારને તેનો જવાબ આપવાની જરૂર છે. તેજસ્વી યાદવે દાવો કર્યો કે નરેન્દ્ર મોદી સરકારે તમામ કેન્દ્રીય એજન્સીઓને વિરોધ પક્ષના નેતાઓને નિશાન બનાવવા માટે મોકલ્યા છે. પરંતુ સુરક્ષા એજન્સીએ તેનું ધ્યાન રાખવાનું છે. મારો દ્રઢ વિશ્વાસ છે કે કિરણ પટેલે ગોપનીય અને વર્ગીકૃત માહિતી પ્રાપ્ત કરી જે રાષ્ટ્ર માટે એક ગંભીર ખતરો છે. એક અધિકારીએ કહ્યું હતું કે પીએમઓના એક વરિષ્ઠ અધિકારીના રૂપમાં ખુદને રજૂ કરતા ધરપકડ કરી હતી દગાબાજ જમ્મુ કાશ્મીરની પોતાની ગીજી વીવીઆઈપી યાત્રા પર હતાં. પટેલને શ્રીનગરના લલિત ગ્રૌંડ પેલેસ હોટલથી ત્યારે ઉઠાવવામાં આવ્યો હતો જ્યારે પોલીસને તેની સાથે પર શંકા થઈ એ યાદ રહે કે કિરણ પટેલ નામના એક વ્યક્તિએ ખુદને પીએમઓનો અધિકારી બતાવી જમ્મુ કાશ્મીરની અનેક વીઆઈપી યાત્રાઓ કરવામાં આવી હતી.

એટલે રડી રડીને જીવ્યો છું , લડી લડીને જીવ્યો છું. વાધ આવ્યોની કથાથી, છળી છળીને જીવ્યો છું. વા વાવો નળિયું ખસ્યું, ફફડી ફફડીને જીવ્યો છું. જુગારની બાજી છોડી છે? હારી હારીને જીવ્યો છું!! મોત મોટું મોટું મલકે છે, એટલે હરીયરણે વાવ્યો છે!! ભરત વૈષ્ણવ ૧૯.૩.૨૦૨૩.

ભારતમાં રોજ રોજ બોમ્બ ઓફ મૌઘવારી ફૂટે છે!!

રશિયા-યુકેન વચ્ચે સૌરાષ્ટ્રના છાપાઓમાં આવતી હેડલાઈઝ જેમ બધાડાટી બોલી રહી છે. બોમ્બ મિસાઈલ, ગનથી ઝાંકાઝાંકી થઈ રહી છે. હેય વીરતાના ઓવારણા લેવાઈ રહ્યા છે. ચારેકોર આગના લપકારા, ઈમારતોના ખંડેર,બાજુના દેશોમાં નાગરિકોની હિજરત બાળકો સહિત નાગરિકોના મોતનો નગન નાય. રશિયા પાસે હુમલાનું કોઈ નક્કર કારણ નથી.

યુ કેન અને રશિયા વચ્ચે યુદ્ધ ચાલી રહ્યું છે. યુદ્ધ માત્ર બે દેશની સરહદ ઉપર કે બે દેશના સૈન્ય વચ્ચે ચાલે એવું ક્યારેય બનતું નથી. યુદ્ધના કારણે સામાન્ય નાગરિકને પણ ઘણું વેઠવાનું આવે છે. યુદ્ધમાં વધારાતા અસ્ત્રો અને શસ્ત્રો ઉપર, સામાન્ય નાગરિક કે લશ્કરી જવાન વચ્ચેનો ભેદ પારખે તેવા કોઈપણ પ્રકારના આધુનિક સેન્સર લાગેલા હોતા નથી. પરિણામે લક્કરી જવાનોની સાથે સામાન્ય નાગરિકોને પણ મૃત્યુને ભેટવાનો કે ધાયલ થવાનો વારો આવે છે.

રશિયાએ ગત તારીખ ૨૮.૨.૨૦૨૨ મે સોમવારના રોજ રશિયાએ વેક્યુમ બોમ્બનો ઉપયોગ કર્યો હતો. આ બોમ્બનો ઉપયોગ જેનેવા કન્વેશન અંતર્ગત પ્રતિબંધિત છે. થર્મોબેરિક હથિયારોમાં પારંપરિક ગોળા-બાટુકોનો ઉપયોગ નથી થતો. તે એક ઉચ્ચ-દબાણવાળા વિસ્ફોટથી ભરેલ હોય છે. તે શક્તિશાળી વિસ્ફોટ કરવા માટે આસપાસના વાતાવરણમાંથી ઓક્સિજન શોષે છે. મોર્બેરિક બોમ્બની ગણતરી વિશ્વના સૌથી ઘાતક પરમાણુ હથિયારોમાં થાય છે. તેને ૨૦૦૭ માં રશિયા દ્વારા વિકસાવવામાં આવ્યું હતું. જ્યારે ૭૧૦૦ કિલો વજનના આ બોમ્બનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે ત્યારે તે રસ્તામાં આવેલી ઈમારતો અને માણસોને તબાહ કરી નાખે છે. તેને 'એરોસોલ બોમ્બ' તરીકે પણ ઓળખવામાં આવે છે. પોર્ટેસમાઉથ યુનિવર્સિટીના પીટર લીનું કહેવું છે કે, રશિયાએ ૨૦૧૬ માં સીરિયા પર આ 'વેક્યુમ બોમ્બ'નો ઉપયોગ કર્યો હતો. આ ખૂબ જ ખતરનાક બોમ્બ છે! આ વેક્યુમ બોમ્બની બીજી વિશેષતા એ છે કે, તે ઓક્સિજનને શોષી લે છે અને ખૂબ મોટા પાયે વિસ્ફોટ કરે છે. આવાં વિસ્ફોટોને કારણે અદ્યત્ત સાંક્રીય શોકવેવ તેમાંથી બહાર આવે છે અને વધુ વિનાશ લાવે છે. આથી તે અન્ય શસ્ત્રો કરતાં વધુ શક્તિશાળી માનવામાં આવે છે. ફાયર ઓફ ઓલ બોમ્બ ૩૦૦ મીટરની ત્રિજ્યામાં નુકસાન પહોંચાડી શકે છે. આ વિનાશક શસ્ત્રને

જેટમાંથી છોડવામાં આવે છે અને તે હવાની વચ્ચે વિસ્ફોટ કરે છે. તે હવામાંથી ઓક્સિજન ખેંચે છે. આ ખતરનાક બોમ્બ તૈયાર કરવા પાછળ અમેરિકાનો સૌથી મોટો હાથ છે. યુએસએ ૨૦૦૩ માં 'મધર ઓફ ઓલ બોમ્બ' (સ્ટ્રીક ડ્રક્કર્સ બ્લેક) તૈયાર કર્યો હતો કે જેનું નામ ઝે-૪૩/મ છે. તે ૧૧ ટન ટીએનટીની શક્તિથી વિસ્ફોટ કરી શકે છે, જ્યારે રશિયન બોમ્બ ૪૪ ટન ટીએનટીની શક્તિથી બ્લાસ્ટ કરવામાં સક્ષમ છે!!

રશિયા-યુકેન વચ્ચેના યુધ્ધમાં બોમ્બમારો થવાથી બોમ્બના પ્રકાર વિશે કુતુહલ થાય!! બોમ્બના પ્રકારો જાણીએ. મધર ઓફ ઓલ બોમ્બ-વિસ્ફોટનું બળ ૧૧ ટન દ્ છે, વિનાશની ત્રિજ્યા લગભગ ૧૪૦ મીટર છે, આંશિક વિનાશ એપીસેન્ટરથી ૧.૫ કિમી સુધીના અંતરે થાય છે.આવા એક બોમ્બની કિંમત ઈ ૧૬ મિલિયન છે. ઝાર બોમ્બા તરીકે પણ ઓળખવામાં આવે છે, એ ૧૯૫૪-૧૯૬૧માં યુએસએસઆરમાં વિકસિત થર્મોન્યુક્લિયર એરિયલ બોમ્બ છે. માનવજાતના ઈતિહાસમાં સૌથી શક્તિશાળી વિસ્ફોટક ઉપકરણ ગણાય છે. સૈદ્ધાંતિક રીતે, તે પૃથ્વીની સપાટી પર ઉગી શકે છે, પરંતુ આને પ્રતિબંધિત આઘાત તરંગ દ્વારા અટકાવવામાં આવ્યું હતું, જેણે બોલના તળિયાને કચડી નાખ્યો હતો અને બોલને જમીન પરથી ફેંકી દીધો હતો. પ્રકાશ કિરણોત્સર્ગ સંભવિત રૂપે ૧૦૦ કિમી સુધીના અંતરે થઈ-ડિગ્રી બનવું કારણ બની શકે છે. પરમાણુ બોમ્બ ૨-૪-૧-૩-૪ એ અમેરિકાનો સૌથી શક્તિશાળી થર્મોન્યુક્લિયર બોમ્બ છે, જે લગભગ ૨૫ મેગાટનની સમકક્ષ છે. યુએસ એરફોર્સના શસ્ત્રાગારમાં એકમાત્ર ત્રણ તબક્કાનો થર્મોન્યુક્લિયર બોમ્બ. સૌથી શક્તિશાળી સામૂહિક ઉત્પાદિત થર્મોન્યુક્લિયર હથિયાર. બોમ્બના શક્તિશાળી ચાર્જ એક બોમ્બરને પણ અસરગ્રસ્ત પદાર્થને નોંધપાત્ર નુકસાન પહોંચાડવાની મંજૂરી આપી.

કેસલ બ્રાવો-- અમેરિકન ટ્રાયલથર્મોન્યુક્લિયર વિસ્ફોટક ઉપકરણ ૧ માર્ચ, ૧૯૫૪ ના રોજ બિકીની એટોલ (યુએસએ સાથે સંકળાયેલ માર્શલ ટાપુઓનું પ્રજ્ઞાસત્તાક) પર. સાત ઓપરેશન કેસલ પડકારોની શ્રેણીમાંથી પ્રથમ. આ પરીક્ષણ દરમિયાન, બે-તબક્કાનો ચાર્જ વિસ્ફોટ થયો હતો, જેમાં લિથિયમ ડ્યુટેરાઈડનો ઉપયોગ

થર્મોન્યુક્લિયર ઈંધણ તરીકે કરવામાં આવ્યો હતો. આઈવી માર્શક-મોન્યુક્લિયર વિસ્ફોટક ઉપકરણનું વિશ્વનું પ્રથમ પરીક્ષણ કરેલ હતું. તેના વજન અને પરિમાણો તેમજ થર્મોન્યુક્લિયર ફ્યુઝન માટે ઈંધણ તરીકે પ્રવાહી ડ્યુટેરિયમના ઉપયોગને લીધે, ઉપકરણનું હથિયાર તરીકે કોઈ વ્યવહારિક મૂલ્ય નહોતું અને તેનો હેતુ ફક્ત ઉલામ દ્વારા પ્રસ્તાવિત 'બે-તબક્કા' ડિઝાઈનની પ્રાયોગિક ચકાસણી માટે હતો. ટેલર.

નાનું બાળક - પ્રથમ પરમાણુ બોમ્બજેનો ઉપયોગ પરીક્ષણ હેતુ માટે કરવામાં આવ્યો ન હતો. તેણીએ જ જાપાન અને યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સ વચ્ચેના યુદ્ધના અંતમાં ફાળો આપ્યો હતો. ૧૮ કિલોટનની ક્ષમતાવાળા નાના છોકરાએ હિરોશિમાના ૧૪૦ હજાર રહેવાસીઓના મૃત્યુનું કારણ બન્યું. ૩ મીટર લાંબા અને ૭૦ સેમી વ્યાસવાળા આ ઉપકરણે ૬ કિલોમીટરથી વધુ ઉંચો પરમાણુ સ્તંભ બનાવ્યો. xકિડx અને xકેટ મેનx xતેને અનુસરતાx એ જાપાનના બે શહેરોને નોંધપાત્ર નુકસાન પહોંચાડ્યું, જે આજ સુધી નિર્જન છે.

ફેટ મેન-બીજો પરમાણુ બોમ્બ છે જેનો ઉપયોગ યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સ દ્વારા જાપાન સામે કરવામાં આવ્યો હતો. નાગાસાકી શહેરના રહેવાસીઓ પરમાણુ શસ્ત્રોનો શિકાર બન્યા. ૨૧ કિલોટનની ક્ષમતાવાળા વિસ્ફોટમાં એક સાથે ૮૦ હજાર લોકોના જીવ ગયા, અને અન્ય ૩૫ હજાર લોકો રેડિયેશનથી મૃત્યુ પામ્યા. માનવજાતના સમગ્ર અસ્તિત્વમાં આ સૌથી શક્તિશાળી શસ્ત્ર છે, જેનો ઉપયોગ લશ્કરી હેતુઓ માટે થતો હતો.

ટ્રિનિટી-- પ્રથમ બોમ્બ કે જેણે પરમાણુ શસ્ત્રોના પરીક્ષણોની શરૂઆત કરી. વિસ્ફોટની આઘાત તરંગ ૨૧ કિલોટન હતી અને વાદળની જેમ ૧૧ કિલોમીટર વધી હતી. માનવજાતના ઈતિહાસમાં પ્રથમ પરમાણુ વિસ્ફોટએ વૈજ્ઞાનિકો પર અદભૂત છાપ પાડી. ધુમાડાના સફેદ પફ, લગભગ ૧૨ કિલોમીટરના વ્યાસવાળા, ઝડપથી ઉભા થયા અને મશરૂમનો આકાર બનાવ્યો.

બેકર- આઅણુબોમ્બ કે જેણે ૧૯૪૬ માં ઓપરેશન કોસરોડ્સમાં ભાગ લીધો હતો. જહાજો અને પ્રાયોગિક પ્રાણીઓ પર અણુ શેલની અસરોને ઓળખવા માટે પરીક્ષણો હાથ ધરવામાં આવ્યા હતા. ૨૭ મીટરની ઊંડાઈએ, ૨૩ કિલોટનની ક્ષમતા સાથે વિસ્ફોટ કરવામાં આવ્યો

હતો, જેણે લગભગ ૨૦ લાખ ટન પાણીને સપાટી પર વિસ્થાપિત કર્યું હતું અને અડધા કિલોમીટરથી વધુ ઊંચાઈએ એક સ્તંભ બનાવ્યો હતો. 'બેકર' એ 'વિશ્વમાં પ્રથમ' વહન કર્યું પરમાણુ આપતિx બિકીનીનો કિરણોત્સર્ગ ટાપુ, જ્યાં પરીક્ષણો થયા હતા, તે નિર્જન બની ગયું હતું અને ૨૦૧૦ સુધી નિર્જન માનવામાં આવતું હતું.

રિયા-૧૯૭૧ માં ફ્રાન્સ દ્વારા પરીક્ષણ કરાયેલ સૌથી શક્તિશાળી અણુ બોમ્બ. મુરુરો એટોલ પર ૯૫૫ કિલોટન દ્ ની ઉપજ સાથેનો અણુ વિસ્ફોટ કરવામાં આવ્યો હતો, જે પરમાણુ વિસ્ફોટ સ્થળ છે. ૧૯૯૮ સુધી ત્યાં ૨૦૦ થી વધુ પરમાણુ શસ્ત્રોનું પરીક્ષણ કરવામાં આવ્યું હતું.

કેસલ રોમિયો-યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સ દ્વારા ઉત્પાદિત સૌથી શક્તિશાળી વિસ્ફોટોમાંથી એક. ૨૭ માર્ચ, ૧૯૫૪ ના રોજ આ ઓપરેશનને અમલ માટે સ્વીકારવામાં આવ્યું હતું. આ વિસ્ફોટ ખુલ્લા સમુદ્રમાં બાજે પર કરવામાં આવ્યો હતો, કારણ કે તેમને ભય હતો કે બોમ્બ નજીકના ટાપુને નષ્ટ કરી શકે છે. વિસ્ફોટની શક્તિ અપેક્ષિત ૪ મેગાટોનને બદલે ૧૧ મેગાટન હતી. આ એકકીકતને કારણે છે કે થર્મોન્યુક્લિયર ઈંધણ તરીકે સસ્તી સામગ્રીનો ઉપયોગ થતો હતો. માઈક ઓપકરણ-શરૂઆતમાં કોઈ મૂલ્યવાન નહોતું અને તેનો પ્રયોગાત્મક બોમ્બ તરીકે ઉપયોગ થતો હતો. પરમાણુ વાદળની ઊંચાઈ ૩૦ કિમી અંદાજવામાં આવી હતી, અને વાદળના માથાનો વ્યાસ લગભગ ૧૦૬૧ કિમી હતો. માઈકના પરમાણુ તરંગના બળનો અંદાજ ૧૨ મેગાટન દ્ હતો. અણુની શક્તિ એણુગેલેબના નાના ટાપુઓને ભૂંસી નાખવા માટે પૂરતી હતી, જ્યાં પરીક્ષણ હાથ ધરવામાં આવ્યું હતું, પૃથ્વીના ચહેરા પરથી. તેમના સ્થાને, ૨ કિલોમીટરના વ્યાસ અને ૫૦ મીટરની ઊંડાઈ સાથે માત્ર એક ફ્લવ બાકી છે. વિસ્ફોટના કેન્દ્રથી ૫૦ કિમી દૂર પથરાયેલા ખડકોમાંથી કિરણોત્સર્ગી રીતે દૂષિત ટુકડાઓ.

કેસલ યાકી-- અમેરિકન પરીક્ષણ દ્વારા ઉત્પાદિત બીજો સૌથી શક્તિશાળી પરમાણુ વિસ્ફોટ. ઉપકરણની પ્રારંભિક ક્ષમતા ૧૦ મેગાટન દ્ કરતાં વધુ ન હોવાની અપેક્ષા હતી. તે બહાર આવ્યું તેમ, પરમાણુ વિસ્ફોટ ખૂબ જ શક્તિશાળી હતો અને તેનો અંદાજ ૧૩.૫ મેગાટન હતો. પરમાણુ મશરૂમના સ્ટેમની ઊંચાઈ ૪૦ કિમી હતી, અને કેપ ૧૬ કિમી હતી. રેડિયેશન ક્વાઈટ માત્ર

ચાર દિવસ પછી મેક્સિકો સિટી પર પહોંચ્યું, જે ઓપરેશન સ્થળથી ૧૧,૦૦૦ કિમી દૂર સ્થિત છે. કેસલ બ્રાવો(ગોળા-૬-૨૧) - યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સમાં અત્યાર સુધીનું સૌથી શક્તિશાળી અણુ બોમ્બ પરીક્ષણ કરવામાં આવ્યું છે. આ ઓપરેશન માર્ચ ૧૯૫૪ માં હાથ ધરવામાં આવ્યું હતું અને તેને ઉલટાવી શકાય તેવું પરિણામ ભોગવવું પડ્યું હતું. ૧૫ મેગાટનની ક્ષમતાવાળા વિસ્ફોટને કારણે સૌથી મજબૂત રેડિયેશન દૂષણ થયું. માર્શલ ટાપુઓ પર રહેતા સેંકડો લોકોને રેડિયેશન મૃત્યું. પરમાણુ મશરૂમનું સ્ટેમ ૪૦ કિમીથી વધી ગયું છે, અને કેપનો વ્યાસ ૧૦૦ કિમીનો અંદાજવામાં આવ્યો હતો. વિસ્ફોટની રચના કારણે સમુદ્રતળ ૨ કિમી વ્યાસનો વિશાળ ખાડો. પરીક્ષણોના પરિણામો પરમાણુ શેલો સાથે કરવામાં આવતી કામગીરીની મર્યાદાનું કારણ બની ગયા.

ઝાર બોમ્બ-અત્યાર સુધીનો વિશ્વનો સૌથી શક્તિશાળી સોવિયેત પરમાણુ બોમ્બ. ટીપ્સમહુદ પર ૧૯૬૧ માં પરીક્ષણ તરીકે બે મીટરના વ્યાસ તો વીસ રૂપિયા, સ્ફુટર હોય તો પચાસ રૂપિયા, બાઈક હોય તો સો રૂપિયા કે ફોર હીલર હોય તો બસે-ત્રણસેનું પેટ્રોલ છેલ્લાં દસ વરસથી ભરાયે છે. મૂળ રીતે એવું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું કે છદ્મહતર ની ક્ષમતા ૧૦૦ મેગાટન હશે, પરંતુ શસ્ત્રોની વૈશ્વિક વિનાશક શક્તિના ડરથી, તેઓ સંમત થયા કે વિસ્ફોટનું બળ ૫૯ મેગાટનથી વધુ નહીં હોય. ૪ કિમીની ઊંચાઈએ xઝાર બોમ્બx સાક્રિય થયું અને ચોકાવનારા પરિણામો આપ્યા. ફાયર ક્લાઉડનો વ્યાસ લગભગ ૧૦ કિમી સુધી પહોંચી ગયો છે. પરમાણુ સ્તંભ લગભગ ૬૭ કિમી ઊંચો હતો, અને પિલર કેપનો વ્યાસ ૮૭ કિમી સુધી પહોંચ્યો હતો. વિસ્ફોટના કેન્દ્રથી ૪૦૦ કિમીના અંતરે હોવા છતાં તે અત્યંત જીવલેણ હતું. એક શક્તિશાળી ધ્વનિ તરંગ લગભગ એક હજાર કિલોમીટર સુધી ફેલાયું છે. ટાપુ પર જ્યાં પરીક્ષણ થયું હતું, જીવનના કોઈ નિશાન અને કોઈપણ ઈમારતો રહી ન હતી, સંપૂર્ણપણે બધું પૃથ્વીની સપાટી પર સમતળ કરવામાં આવ્યું હતું. વિસ્ફોટની ધરતીકંપની તરંગ સમગ્ર ગ્રહને ત્રણ વખત પરિભ્રમણ કરે છે, અને ગ્રહના દરેક રહેવાસી પરમાણુ શસ્ત્રોની સંપૂર્ણ શક્તિ અનુભવી શકે છે.

યુકેનમાં તો પંદર-વીસ દિવસથી બોમ્બ ફૂટે છે. તેમાં આખું જગત હો કરે છે. વેક્યુમ બોમ્બ ફૂટ્યો એમાં પેલી વાતની આભ તૂટ્યું તૂટ્યું એમ હોબાળો કરે છે. સવા ચાર કરોડની વસ્તીમાં થોડા ઘણા માણસો સ્વર્ગારોહણ કરે!

અમારે ત્યાં ૧૩૫ કરોડની વસ્તી છે. યુરોપ ખંડની વસ્તી કરતાં પણ વધારે. અમારે ત્યાં વેક્યુમ બોમ્બને ટક્કર મારે તેવા બોમ્બ રોજ રોજ ફૂટે છે. બોમ્બની કરચો, છરાઓ વાગે છે. અલબત્ત, અમે રાહરાહ કરતા નથી કે ચૂંકે ચા કરતા નથી. તમને થશે કે આ લેખકડાનું ચર્ચકી ગયેલ છે. ભાઈ અમારો ઉપલો માળ ખાલી છે. ઉપલો માળ ભારે જોઈતો હોય તો મળજો. થોડું નહીં ઘણું વાજબી કરી આપ્યું!!! પ્રોમિસ જાવ . બેડમેન પ્રોમિસ!!

અમારે ત્યાં ટમેટા ભાવવધારા બોમ્બ ફૂટે છે કે ૩૦૦ મીટર નહીં કરોડો વર્ગકૂટમાં સોની થાળીમાંથી ટમેટા અલોપ થાય છે. ક્યારેક તુવેરદાળનો પીળિયો બોમ્બ ફાટે છે કે વાટકીમાંથી તુવેરદાળ નદારદ થાય છે. પેટ્રોલમાં ભાવ વધારાનો બોમ્બ ફાટે કે પેટ્રોલની ટાંકીમાં પેટ્રોલ હવાહવા થઈ જાય છે. કેટલાક વીરલાઓને ભાવવધારાની અસર થતી નથી. કેમ કે લુના હોય તો વીસ રૂપિયા, સ્ફુટર હોય તો પચાસ રૂપિયા, બાઈક હોય તો સો રૂપિયા કે ફોર હીલર હોય તો બસે-ત્રણસેનું પેટ્રોલ છેલ્લાં દસ વરસથી ભરાયે છે. લો, બોલો. કંઈ કહેવું છે તમારે? કોમર્શિયલ સિલિન્ડરમાં ભાવ વધારાનો બોમ્બ ફૂટે તો ફરસાણવાળા, લોજવાળા, હોટલવાળા, કેટરિંગવાળા, ચાની લારીવાળા(દેશના સુચિત હાકે મો!!) વગેરે ડોમેસ્ટિક સિલિન્ડર વાપરી અસરો ઓછી કરે છે.

માર્ચ માસમાં વાહનના વીમાની કંપનીઓ થઈ પાર્ટી વીમાના પ્રીમિયમમાં ત્રીસ ટકા ભાવ વધારાનો બોમ્બ ફોડી કાઢે છે. બોલો કોને કહેવું?? આઈસ્ક્રિમ ઉત્પાદક કંપની ઉનાળા પહેલાં વીસ-બાવીસ ટકા ભાવ વધારાના સુળીબોમ્બ ફોડે છે. એક ફાયર ઓફ બોમ્બ તરીકે ઓળખાતો બોમ્બ આવે છે. તેની વિનાશકારી ક્ષમતા અનેકગણી હોય છે. પરંતુ, ભારતમાં તો ગ્રાંડ ફાયર ઓફ બોમ્બ-મૌઘવારી બોમ્બ સતત ગમે ત્યાં અને ગમે ત્યારે ફૂટતા રહે છે. જેનો શિકાર સામાન્ય જનતા બને છે કાલે જ દાંત ખાંટા કરતા લીધું વધુ ખાંટા થઈને ૮૦ રૂપિયાથી વધીને ૨૦૦ રૂપિયે કિલો થઈ ગયા. નેતા લોગ કાંદા ખાતા નથી એટલે તેના ભાવ વધારાની નેતા લોગને તેની અસર થતી નથી. કેમ કે તેઓ પ્રધાન ન હોવા છતાં પરધાન હોય છે. જપ્ય છે નેતાલોગની!! ભરત વૈષ્ણવ ૧૯.૩.૨૦૨૩.

૯૧૩મી રામકથાની સજળ પૂર્ણાહૂતિ; ૯૧૪મી ચૈત્રી નવરાત્રિ રામકથા ૨૨ માર્ચથી નવસારીથી મંડારો

- ★ માનસ સદગુરુ ★ ★ મહેશ એન.શાહ ★ દિ-૯ તા-૧૯ માર્ચ કથા ક્રમાંક-૯૧૩
- ★ ૯૧૩મી રામકથાની સજળ પૂર્ણાહૂતિ; ૯૧૪મી ચૈત્રી નવરાત્રિ રામકથા ૨૨ માર્ચથી નવસારીથી મંડારો. ★
- ★ એરેન્જ મેરેજ સંસાર સાથે, લવ મેરેજ પરમાત્મા સાથે કરો. ★
- ★ આજની દુનિયાને સંવાદની જરૂર છે, વિવાદ આપણા સ્વાર્થ માટે આપણે ઊભા કરીએ છીએ. ★
- ★ માનસ સ્વયં સદગુરુ છે. ★
- ★ જ્યાં ચિત્ સ્થિર હોય અને ચિત્ વિતરિત થતું હોય એ સદગુરુ છે. ★
- ★ બીજ પંક્તિ ★
- ★ નરતનુ ભવ બારિષિ કહું બેરો; ★
- ★ સન્મુખ મરૂત અનુગ્રહ મેરો. ★ (ઉત્તરકાંડ ૪૩/૭)
- ★ કરનધાર સદગુરુ દ્રઢ નાવા; ★
- ★ દુર્લભ સાજ સુલભ કરિ પાવા. ★ (ઉત્તરકાંડ ૪૩/૮)

રણછોડદાસજી મહારાજની સેવાભૂમ

સિક્યોરિટી હટતાં જ સલમાનને મારી ભારતીય જનતા પક્ષના નેતાના નાખીશ: લોરેન્સ બિશ્નોઈએ ફરી ઝેર ઓક્યું, નાનપણથી સલમાન ખાનને મારવાની ઈચ્છા...તેનું અભિમાન રાવણ જેવું

મુંબઈ,તા.૧૯
જેલમાં બંધ ગેંગસ્ટર લોરેન્સ બિશ્નોઈએ સલમાન ખાન વિરુદ્ધ ફરી એકવાર ઝેર ઓક્યું છે. તેણે જેલમાં બેસીને ટીવી ચેનલને આપેલા ઈન્ટરવ્યૂમાં સલમાન ખાનને ધમકી આપી છે. લોરેન્સે કહ્યું હતું કે તે સલમાન વિશે સારું વિચારતો નથી. જે દિવસે સલમાનની સિચોરિટી હટાવવામાં આવી તે દિવસ સલમાનના જીવનનો અંતિમ દિવસ હશે.



લોરેન્સે થોડાં દિવસ પહેલાં એક ટીવીને ઈન્ટરવ્યૂ આપ્યો હતો. તેણે કહ્યું હતું કે જ્યારે તે ચાર-પાંચ વર્ષનો હતો ત્યારે સલમાને બિશ્નોઈ સમાજ જે કાળિયાર હરણની પૂજા કરે છે તેનો શિકાર કર્યો હતો. તેના મનમાં ત્યારથી જ સલમાન પ્રત્યે ગુસ્સો છે. લોરેન્સે કહ્યું હતું,

ર પીએસઓ સામેલ છે. સલમાનની ગાડીની આગળ-પાછળ એસ્કોર્ટ કરવા માટે બે ગાડી હોય છે. આ ઉપરાંત સલમાનની કાર બુલેટપ્રૂફ છે. સલમાન ખાન ૧૯૯૮માં ‘હમ સાથ સાથ હૈ’ના શૂટિંગ માટે રાજસ્થાન ગયો હતો. અહીંયાં તેણે કાળિયાર હરણનો શિકાર કર્યો હતો. તેની સાથે ચૈક અલી ખાન, સોનાલી બેન્દ્રે, તબ્બુ તથા નીલમ કોઠારી પર પણ આશંકા મૂકવામાં આવ્યા હતા. બિશ્નોઈ સમાજે ત્યારે સલમાન વિરુદ્ધ ફરિયાદ કરી હતી. સલમાનને જોધપુર કોર્ટ પાંચ વર્ષની સજા સંભળાવી હતી. જોકે, આ કેસમાં તેને જામીન મળી ગયા છે. લોરેન્સ બિશ્નોઈ પંજાબ, હરિયાણા, રાજસ્થાન તથા હિમાચલ પ્રદેશની સૌથી ખતરનાક

ગેંગનો લીડર છે. તે જેલમાં રહીને પોતાની ગેંગને ચલાવે છે. ૧૫ વર્ષ પહેલાં તેણે કોલેજમાં હવામાં ફાયરિંગ કર્યું હતું. તેના પિતા લવિન્દ્ર કુમાર પંજાબ પોલીસમાં કોન્સ્ટેબલ હતા. લોરેન્સે ૨૦૧૪થી જેલમાં બંધ છે. મુસેવાલા હતાકાંડ અંગે દિલ્લી પોલીસની સ્પેશિયલ સેલે કહ્યું હતું કે લોરેન્સે જ આ પડખો રચ્યું હતું. કેનેડામાં રહેલા ગેંગસ્ટર ગોલ્ડી તથા સચિને આ ઘટનાને અંજામ આપ્યો હતો. લોરેન્સે પણ કહ્યું હતું કે તે પોતાના નિકટના અકાલી નેતા વિક્રી મિડુખેડાની મોહાલીમાં થયેલી હત્યાથી નારાજ હતો. વિક્રીની જે લોકોએ હત્યા કરી હતી તેમનો નિકટનો સાથી સિદ્ધુ હતો. લોરેન્સે તિહાર જેલમાં સોગન લીધા હતા કે તે મુસેવાલાને જીવતો છોડશે નહીં.

મુંબઈ,તા.૧૯
મહારાષ્ટ્રના સત્તાસંઘર્ષના મામલે સુપ્રીમ કોર્ટનો ફેસલો આવ્યો નથી ત્યાં જ ભારતીય જનતા પક્ષ અને શિંદે-સેના વચ્ચેની નારાજ બહાર આવવા માંડી છે. આને લીધે આવનારા દિવસોમાં રાજકીય પરિસ્થિતિ પટલાવા અનુમાન થવા માંડ્યું છે. ભાજપ ફૂંકાડો મારીને હવે શિંદે-સેનાને દબાવવા માગતી હોય એવા સૂરમાં મહારાષ્ટ્ર ભાજપના અધ્યક્ષ ચંદ્રશેખર બાવનકુળેએ મોં ખારો ખાઈને કહ્યું હતું કે આગામી વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં ભાજપ ૨૪૦ બેઠક પર ચૂંટણી લડશે, જ્યારે શિંદે ગુપ્તે માત્ર ૪૮ બેઠકો ફાળવવામાં આવશે. કારણ કે તેમની પાસે ધારાસભ્યો કે નેતાઓ પણ નથી. નાગપુરમાં પત્રકારોને સંબોધતા ચંદ્રશેખર બાવનકુળેએ આ જાહેરાત કરતા શિંદે ગુપ્તમાં નારાજ વ્યાપી છે. આ અંગેનો બાવનકુળેનો

વિડિયો વાઈરલ થતાં ચોકેરથી ટીકાઓ થઈ રહી છે. હવે આ નિવેદન પર બચાવ તેઓ કરી રહ્યા હોવાનું જણવા મળી રહ્યું છે. વિધાનસભાની બેઠક માટે ભાજપ અને શિંદે ગુપ્ત વચ્ચે હજી કોઈ ફોર્મુલા જાહેર થઈ નથી. ત્યાં બાવનકુળેએ સીધું રાજ્યની ૨૮૮ બેઠક પૈકી ભાજપ ૨૪૦ બેઠક અને શિંદે ગુપ્તે ૪૮ બેઠક ફાળવશે. શિંદે ગુપ્તે ૫૦ જેટલા ધારાસભ્ય કે નેતા નથી. આવા નિવેદનથી શિંદે ગુપ્તના ધારાસભ્યો રોષે ભરાયા છે. જોકે બાવનકુળેએ કહ્યું કે વાઈરલ થયેલો વિડિયો અડધો બતાવ્યો છે. જગા ફાળવવાનો નિર્ણય કેન્દ્ર અને રાજ્યના નેતૃત્વ લેશે. શિવસેના અને ભાજપ મળીને ૨૮૮ બેઠક પર ચૂંટણી લડશે. એમાં એનડીએના અન્ય ઘટક પક્ષનો પણ સમાવેશ થાય છે, એમ ચંદ્રશેખર બાવનકુળેએ ફેરવી તોળ્યું હતું. વધુમાં તેમણે પત્રકારોને કહ્યું હતું કે શિવસેના ભાજપ અને એનડીએના

બધા ઘટક પક્ષો મળીને ૨૮૮ બેઠક પર ભાજપ પ્રયંડ કામ કરી રહી છે. ભાજપ જેટલી તૈયારી કરી છે તેટલી શિંદે ગુપ્તની શિવસેનાના કામમાં આવશે. ઉદ્ભવ ટાકરે ગુપ્તના કેટલાકના ધારાસભ્યો તથા પદાધિકારીઓ શિંદે ગુપ્તમાં પ્રવેશ કરશે એવો દાવો બાવનકુળેએ કર્યો હતો. બાવનકુળેના નિવેદનથી શિંદે ગુપ્તના નેતા તથા ધારાસભ્ય સંજય શિરસાટે તથા અન્ય ધારાસભ્યોએ કહ્યું કે અમે ૧૩૦થી ૧૪૦ બેઠક પર ચૂંટણી લડીશું. સિનિયર સ્ટરે મિટિંગ યોજીને બેઠક ભાળવણીની ફોર્મુલા જાહેર થવા દો. તમને કોણે અધિકાર આપ્યો છે, એમ કહીને બાવનકુળે પર પ્રસ્તાવ પાડી રહ્યા છે. બાવનકુળેના નિવેદનથી શિંદે ગુપ્તના ધારાસભ્યોમાં અસંતોષ ફેલાતા બને પક્ષ વચ્ચે તિરાડ પડી રહી હોવાનું નજરે પડે છે. રાજકીય વર્તુળોમાં આ મામલે અનેક અટકળો ઊભી થઈ છે.

પુતિને યુકેનમાં રૂસી કબ્જા વાળા હેર મારિયુપોલ પહોચીને બધાને આશ્ચર્યચકીત કરી દિધા

કીવ,તા.૧૯
રૂસના રાષ્ટ્રપતિ વ્લાદિમીર પુતિન આઈસીસી તરફ ધરપકડ વોરંટ બહાર પાડ્યા બાદ અચાનક યુકેન પહોચી ગયા હતા. પુતિને યુકેનમાં રૂસી કબ્જા વાળા હેર મારિયુપોલ પહોચીને બધાને આશ્ચર્યચકીત કરી દિધા હતા. તમને જણાવી દઈએ કે, મારિયાપોલ યુકેન શહેર ડોનેટસ્ક વિસ્તારમાં સ્થિત છે. તેના પર મે ૨૦૨૨ માં મોસ્કોની સેનાએ કબ્જો કર્યો હતો. યુદ્ધ બાદ શૂરુઆતના દિવસોમાં રૂસી સેનાએ મારિયુપોલમાં સૌથી પહેલો કબ્જો કર્યો હતો. કેમલિનના માધ્યમથી કહ્યું કે, પુતિન અચાનક હેલીકોપ્ટરથી મારિયુપોલ પહોચ્યા હતા. જેને લઈને આશ્ચર્ય થયું હતું ત્યાર બાદ

તે કાર ચલાવીને શહેરના ઘણા વિસ્તારમાં પર્યા હતા. આ દરમિયાન તેમણે સ્થાનીય લોકો સાથે વાતચીત પણ કરી હતી. રિપોર્ટ અનુસાર વ્લાદિમીર પુતિને મારિયુપોલમાં પોતાના સેનિય અભિયાનના ટોચના કામન સાથે પણ મલાકાત કરી હતી. અંહી તેમણે ચીફ ઓફ જનર સાથે સ્ટાફ વાલેરી ગેરાસિમોવ સાથે મુલાકાત કરી હતી જે યુકેનમાં રૂસના પ્રબંધી છે. તમને જણાવી દઈએ કે, પુતિને શનિવારે અચાનક કીમિયાનો પ્રવાસ કર્યો હતો. પુતિને આ પ્રવાસ કીમિયા પર રૂસના કબ્જાની નવમી વર્ષગાઠ પર કર્યું હતો. મીડિયા રીપોર્ટ અનુસાર રાષ્ટ્રપતિના પ્રવક્તા દમિત્રી પેસ્કોવે

જણાવ્યું હતું કે, પુતિનના સાસ્કૃતિક એ ઐતિહાસિક કાર્યક્રમમાં વચ્ચે અલ હાજર રહેવાની આશા હતી. પરંતુ તે ખુદ પહોચ્યા હતા અને બધાને આશ્ચર્યચકીત કરી દિધા હતા. તમને જણાવી દઈએ કે, રૂસી રાષ્ટ્રપતિ પુતિન દર વર્ષે કીમિયા પર રૂસના કબ્જાની વર્ષગાઠ યત્ન કર્યો કર્યો ભાગ લે છે. આ પહેલા આ મહિનાની શરુઆતમાં રૂસના રક્ષામંત્રી સર્ગેઈ શઓઈગુ મરિયુપોલ પહોચ્યા હતા. સર્ગેઈના મારિયુપોલ પહોચ્યા હતા. રૂસના રક્ષા મંત્રાલયે વીડિયો બહાર પાડ્યો હતો. રૂસી રક્ષા મંત્રાલયે રૂસી કમાન્ડર અને સૈનિકા સોયા મુલાકાત કરી હતી.

ભારત પર તોળાતું ખાદ્ય સંકટ, ૨૦૫૦ સુધીમાં અડધી વસ્તી જોખમમાં, રિપોર્ટમાં દાવો અહેવાલમાં ચીનને ટોચ પર મુકવામાં આવ્યું છે, જ્યાં ખાદ્ય પુરવઠો ૨૨.૪% ઘટશે

નવીદિલ્લી,તા.૧૯
ગ્લોબલ વોર્મિંગને કારણે થતી આડ અસરોને કારણે ટૂંક સમયમાં જ વિશ્વના ઘણા દેશોને ફૂડ સપ્લાય ક્રાઈસીસની સમસ્યાનો સામનો કરવો પડી શકે છે. મીડિયામાં પ્રકાશિત થયેલા અહેવાલ મુજબ, વૈશ્વિક તાપમાન અને ખાદ્યપદાર્થોની સ્થિતિ અંગેના એક નવા અહેવાલમાં જણાવવામાં આવ્યું છે કે, ભારતને પાણી અને ગરમીના તણાવ (ભારતમાં ખાદ્ય સુરક્ષા)ને કારણે ૨૦૫૦માં ખાદ્ય પુરવઠામાં ૧૬%થી વધુની તંગીનો સામનો કરવો પડશે, જે ખોરાકની અસુરક્ષિત વસ્તીમાં ૫૦%થી વધુનો



વધારો થઈ જશે. જોકે, અહેવાલમાં જણાવ્યું છે કે, અહેવાલમાં ચીનને ટોચ પર મુકવામાં આવ્યું છે, જ્યાં ખાદ્ય પુરવઠો ૨૨.૪% ઘટશે, ત્યારબાદ દક્ષિણ અમેરિકામાં ૧૯.૪%નો ઘટાડો થશે.

અહેવાલમાં જણાવ્યું છે કે, ચીન અને આસિયાના સભ્યો સહિત ઘણા એશિયન દેશો, જેઓ હાલમાં ચોખ્ખા ખાદ્ય નિકાસકારો છે, તેઓ ૨૦૫૦ સુધીમાં ચોખ્ખા ખાદ્ય આયાતકારો બની જશે.

પાણીના તાણનો અર્થ એ છે કે, સ્વચ્છ અથવા વાપરી શકાય તેવા પાણીની માંગ ઝડપથી વધી રહી છે, જ્યારે સ્ત્રોતો સંકોચાઈ રહ્યા છે. ૨૦૧૯માં જળ સંકટનો સામનો કરવામાં ભારત વૈશ્વિક સ્તરે ૧૩મા ક્રમે છે. ભારતમાં પાણી પુરવઠાની ઉપલબ્ધતા ૧૧૦૦-૧૧૯૭ બિલિયન ક્યુબિક મીટરની વચ્ચે છે. તેનાથી વિપરીત, માંગ ૨૦૧૦માં ૫૫૦-૭૧૦ અરબ થી વધીને ૨૦૫૦માં આશરે ૯૦૦-૧,૪૦૦ બીલીએમ થવાની ધારણા છે. ગ્લોબલ કમિશન ઓન ધ ઈકોનોમિક્સ ઓફ વોટર દ્વારા

પ્રકાશિત ૧ સમીક્ષા અને તારણોનો અહેવાલ સૂચવે છે કે, ભારતની નબળી જળ નીતિની રચના પાણીના તણાવને સંબોધવામાં મુશ્કે અવરોધ છે. તે ખેડૂતોને ભારતની ઉર્જા સબસિડીને લક્ષ્યાંક બનાવે છે, જે પાણીના વધુ પડતા ઉપયોગને પ્રોત્સાહિત કરે છે, જેના કારણે ભૂગર્ભમાં જળની અછત થતી જાય છે. અહેવાલમાં પાણીની અછત ઘટાડવા વેપાર પર ભાર મુકવામાં આવ્યો છે. તે પાણીની તંગીવાળા દેશોને સ્થાનિક રીતે ઉત્પાદન કરવાને બદલે પાણી-સઘન કૃષિ ઉત્પાદનોની આયાત કરવા કહે છે.

“એક મજાનો માળો એમાં દસ ચકલીઓ રેતી” તી..... હો... હો... હો ...ચકલી.. ચી....ચી.. ચી...”

પક્ષી જગતમાં નાનકડું સુંદર પક્ષી એટલે ચકલી. વહેલી સવારે ચકલીનો મધુર અવાજ આબાલવુદ્ધ સૌને ગમતો હોય છે. આજે ૨૦ મી માર્ચ એટલે વિશ્વ ચકલી દિવસ, જેની ઉજવણી સમગ્ર દેશમાં થઈ રહી છે. ચકલીઓની વસ્તીમાં ઘટાડો થતાં લોકજાગૃતિ માટે દર વર્ષે ૨૦ માર્ચે ‘વિશ્વ ચકલી દિવસ’ ની ઉજવણી કરવામાં આવે છે. ઘરની ચકલી લુપ્ત થવાના આરંભે પ્રથમ ચકલી દિવસ બે હજાર દસ માં વિશ્વના વિવિધ ભાગોમાં ઉજવવામાં આવ્યો હતો. વિશ્વ ચકલી દિવસ નિમિત્તે ગુજરાત રાજ્યના અનેક જિલ્લાઓમાં ચકલીના માળા અને કુંડાઓનું વિતરણ કરવામાં આવતું હોય છે. આવા આજે ચકલીને જાણીએ...



જે અંજોળ ભાષામાં હાઉસ સ્પેરો, સ્પેનિશ સ્પેરો, સિંડ સ્પેરો, રસેટ સ્પેરો, ડેડ સી સ્પેરો અને ટ્રી સ્પેરો તરીકે વર્ગીકૃત કરવામાં આવેલી છે. આમાંથી હાઉસ સ્પેરોને ગુજરાતમાં ચકલી અને હિંદીમાં ગોરંયા કહેવામાં આવે છે. આ પક્ષી શહેરી વિસ્તારોમાં વધારે પ્રમાણમાં જોવા મળે છે. આજના સમયમાં ચકલી વિશ્વમાં સૌથી અલ્પ પ્રમાણમાં જોવા મળતાં પક્ષીઓમાંથી એક પક્ષી છે. લોકો જ્યાં પણ ઘર બનાવે છે, મોડી કે વહેલી ઘર ચકલીની જોડી ત્યાં રહેવા માટે પહોંચી જાય છે. પાછલાં કેટલાક વર્ષોમાં શહેરોમાં ચકલીઓની ઓછી થતી સંખ્યા પર ચિંતા પ્રગટ કરવાના પ્રયત્નો થઈ રહ્યા છે. આધુનિક સ્થાપત્યની બહુમજલી ઈમારતોમાં ચકલીઓને રહેવા માટે પુરાણી ઢબનાં ઘરોની જેમ જગ્યા નથી મળી શકતી. સુપરમાર્કેટ સંસ્કૃતિના કારણે પુરાણી પંસારીની દુકાનો ઘટી રહી છે. આ કારણે ચકલીઓને દાણા નથી

હોતી. ખોરાક અને માળાની શોધમાં ચકલીઓ શહેરથી દૂરના વિસ્તારોમાં જતી રહે છે અને પોતાના નવા આશરાનું સ્થાન શોધી લે છે. ગ્રામીણ ક્ષેત્રોમાં શિક્ષિત યુવાનો માટે આ કામ ખૂબ અગત્યનું છે. દરેક ખેડૂતના ખેતરે ખેતરની વાડમાં નકામા બુટ ઉંધા બાંધી દેવામાં આવે તો ચકલી તેની અંદર માળો બનાવી શકે છે. આ ઉપરાંત નકામા બુટ ચપ્પલ ના ખોખા, નાની માટલીઓ, નવરાત્રિના ગરબા પણ વાડીએ - ખેતરે કે આંગણમાં ચકલીના માળા માટે વાપરી શકાય છે. નાના બાળકોને ચકી લાવી ચોખાનો દાણો... અને ચકો લાવ્યો મગનો દાણો.... એ વાતાં સંભળાવી ધીમે ધીમે લુપ્ત થતી ચકલીઓ બચાવી શકાય આજે વિશ્વ ચકલી દિવસે આપણે પણ આ લુપ્ત થતી ચકલીની પ્રજાતિને બચાવવા એક નાનો પ્રયાસ કરીએ અને આપણાં ઘરની આસપાસ માળો બનાવી, ચકલીઓને અનુકૂળ વાતાવરણ મળે તેવા પ્રયાસ કરીએ. તેમને પાણી પીવા માટે દુધાણી વ્યવસ્થા અને ખાવા માટે દાણાની વ્યવસ્થા કરીએ અને આ દિવસની ઉજવણી કરીએ. રમેશ બારડ ઈનોવેટીવ શિક્ષક કુંભજ કેન્દ્રવર્થી શાળા તા-મહુવા જી.ભાવનગર.

આજે વિશ્વ ચકલી દિવસ જીલ્લાના નિષ્ણાંત ડોક્ટરો જોડાયા અભિયાનમાં

ચકલીઓનું અસિતવ ટકાવી રાખવા બામણા - પુનાસાલામા મહિલા કમેચોગી ઇન્દુ પ્રજાપતિ ૭ વર્ષથી માળા કુંડા નું વિતરણ કરે છે



કવિ ઉમાશંકર જોષી ની જન્મ ભૂમિ બામણા પુનાસણ ખાતે શ્રવણ સુખધામ સંસ્થા ના આધરશ્યાપક શ્રીમતી ઈન્દુ પ્રજાપતિ દ્વારા છેલ્લા ૭ વર્ષે થી ચકલીઓ નું અસિતવ ટકાવી રાખવા જાગૃતિ લાવવાના ભાગરૂપે વર્ષે ના ઉદ્દેશ્ય દિવસ માટેના માળા અને પાણીના કુંડા કુંડા નું ચકલીઓ માટે વિતરણ કરે છે આ અભિયાન માં જીલ્લાના નિષ્ણાંત ડોક્ટરો શ્રીઓ પણ જોડાયા છે જેમાં ડો.પરીક્ષીત ગોસ્વામી.સા.ડાયાબિટીસ સ્પેશ્યલીસ્ટ ડો.રણછોભાઈ પટેલ સા.ડો નિલમ પટેલ ડેન્ટલ અને ડો.જયેશ પટેલ બેબીકેર હોસ્પિટલ પણ આ અભિયાન માં સહભાગી બન્યા છે



વિહંગ નો વિસામો અભિયાન ચલાવી રહેલ ઈન્દુ પ્રજાપતિ એ જણાવ્યું છે કે અબોલ જીવ ને આહાર આશરો અને પાણી આપવું આપણો માનવ ધર્મ છે કોઈ ને મદદરૂપ ન થઈએ તો વાંધો નહીં પરંતુ અબોલ જીવની તો સેવા અવશ્ય કરવી જોઈએ લુપ્ત થતાં સોહામણું પક્ષી ચકલીઓને ઘરમાં સંકુલમાં બાગ બગીચા સુરક્ષીત સ્થાન મળે તો લુપ્ત થઈ રહેલ આ પ્રજાતિને બચાવવા આ અભિયાન ચાલી રહ્યું છે શાળા કોલેજના વિદ્યાર્થીઓ ને માહિતી

આપી કુંડા અને માળાનું વિતરણ કરાય છે અત્યાર સુધીમાં ૧ લાખ ૨૦ હજાર માટીના પક્ષીઘર અને પાણીના કુંડા નું વિતરણ થઈ ચૂક્યું છે વૃક્ષો ઘટી રહ્યાં છે ત્યારે સોહામણું પક્ષી ચકલી શહેરોમાં હવે જોવાપણ મળતું નથી ત્યારે માટીના માળા ઘરે ઘરે બાંધીને ચકલીઓ ને બચાવાનું સેવાધર્મ ઈન્દુ પ્રજાપતિ કરી રહ્યા છે

આ ચકલી બચાવો અભિયાન ને વેગવંતુ બનાવવા માટે લોકસાહિત્યકાર અને લોક ગાયિકા કુમારી કિરણ પ્રજાપતિ રાજકોટ કમલેશ પ્રજાપતિ માયાભાઈ આહીર હેમંત ચોહાણ રશમીતાબેન રબારી દેવીકાબેન રબારી વનિતા બેન પટેલ રાજભા ગઢવી ગીર હીરજી મેક્સ માનસી કુમાવત સંદિપ જે.ડી મોટીવેશનલ સ્પીકર પુશ્પુ આસોડીયા વગેરે પોતાની શૈલીમાં વીડિયો બનાવી સોહામણું પક્ષી ચકલીને બચાવવા માનવ સમુદાય ને સંદેશો પાઠવ્યો છે....ચકલી માનવ સમુદાય માં વસવાટ કરનારં પક્ષી છે....???...... અહેવાલ - રીપોર્ટ... હિરેન પ્રજાપતિ.અરવલ્લી.સા.કા.

રાજ્યમાં ૨૪ ક્લાકમાં ૭૨ તાલુકામાં કમોસમી માવઠા સાથે વરસાદ



અમદાવાદ, તા. ૧૯
રાજ્યમાં વાતાવરણમાં ભારે પલટો જોવા મળી રહ્યો છે. છેલ્લા કેટલા સમયથી બે ઋતુનો અનુભવ થતો જોવા મળે છે. હવામાન વિભાગની આગાહી પ્રમાણે ગઈકાલે રાજ્યમાં કેટલાક વિસ્તારોમાં ગાજવીજ સાથે વરસાદ પડ્યો હતો.

ગઈકાલે રાજ્યના ૭૨ તાલુકામાં કમોસમી વરસાદ નોંધાયો છે. જેમાંથી સૌથી વધુ ભુજમાં ૨ ઈંચ વરસાદ નોંધાયો છે. હવામાન વિભાગે આગાહી કરીને જણાવ્યું છે કે, સાયકલોનિક સિસ્ટમ સક્રિય થતા હજુ બે દિવસ વરસાદી માહોલ શક્યતા.

ભરઉનાળે રાજ્યમાં અનેક



વિસ્તારોમાં જોરદાર પવન સાથે વરસાદી માહોલ જોવા મળી રહ્યો છે. હવામાન વિભાગના જણાવ્યા અનુસાર, ગુજરાત રાજ્યમાં આગામી ૨ દિવસ સામાન્ય વરસાદ વરસી શકે છે. તો સાબરકાંઠા, મહીસાગર, અરવલ્લી, નર્મદામાં પણ વરસાદી માહોલ રહી શકે છે. દાહોદ, તાપી, ડાંગમાં વરસાદી માવઠું પડી શકે છે.

૨૪ ક્લાકમાં ૭૨ તાલુકામાં વરસાદો નોંધાયો છે. જેમાં સૌથી

વધુ વરસાદ ભુજમાં નોંધાયો છે. ભુજમાં ૨ ઈંચ વરસાદ પડ્યો હતો. જ્યારે સરસ્વતીમાં ૪૧ મી.મી, માંડલમાં ૪૦ મી.મી, હિંમતનગરમાં ૩૭ મી.મી, ધનસુરામાં ૨૮ મી.મી, ડીસામાં ૨૧ મી.મી, સિદ્ધપુરમાં ૨૧ મી.મી, દાંતામાં ૨૦ મી.મી, બેચરાજીમાં ૧૮ મી.મી, માંડવીમાં ૧૮ મી.મી, ઈડરમાં ૧૭ મી.મી, પાટણમાં ૧૬ મી.મી, વડગામમાં ૧૩ મી.મી, વડનગરમાં ૧૦ મી.મી, મોડાસામાં ૧૦ મી.મી સુઈગામમાં ૧૦ મી.મી, માંગરોળમાં ૧૦ મી.મી વરસાદ પડ્યો છે.

આ રીતે કમોસમી વરસાદ પાડવાથી ખેડૂતની મુશ્કેલીમાં વધારો થયો છે.

કમોસમી વરસાદના કારણે ૮૦ ટકા નુકસાન, શાકભાજીના ભાવ વધી શકે છે

અમદાવાદ, તા. ૧૯
રાજ્યમાં કમોસમી વરસાદના કારણે શાકભાજીમાં ભારે નુકસાન થયું છે. જેના કારણે હાલમાં બજારમાં માંગ વધારે હોવાથી શાકભાજીના ભાવમાં પણ વધારો થયો છે. હવામાન વિભાગની આગાહી પ્રમાણે રાજ્યભરના વાતાવરણમાં પલટો આવ્યો છે. ગતરોજ રાજ્યના ૭૨

તાલુકાઓમાં કમોસમી વરસાદ નોંધાયો છે. કમોસમી વરસાદના કારણે શાકભાજી સહિત ઘઉં, કેરી, ચણાના પાકમાં ભારે નુકસાન થયું છે. કમોસમી વરસાદના કારણે શાકભાજીમાં ૮૦% નુકસાન થયું છે. જેના કારણે શાકભાજીના ભાવમાં પણ વધારો થયો છે. બજારમાં માંગ વધારે હોવાથી શાકભાજીના ભાવમાં

વધારો થયો છે. શાકભાજીના પ્રતિકિલોના ભાવ પર નજર કરીએ તો વીંબુ હોલસેલ બજારમાં ૧૩૦થી ૧૭૦ રૂપિયા કિલો વેચાઈ રહ્યા છે. જ્યારે આદુ હોલસેલ બજારમાં ૭૦ થી ૮૦ રૂપિયા કિલો, ગવાર ૮૦થી ૧૦૦ કિલો, ચોળી ૧૨૦ રૂપિયા કિલો, વટાણા ૪૦ રૂપિયા કિલો, કોથમીર ૩૦ રૂપિયા કિલો, ભીંડી ૬૦થી ૭૦ રૂપિયા કિલો અને મરચા

૩૫ રૂપિયા કિલો વેચાઈ રહ્યા છે. રાજ્યમાં કમોસમી વરસાદના કારણે શાકભાજીમાં નુકસાન થતાં હાલ એપીએમસી માર્કેટમાં શાકભાજીની આવકમાં ઘટાડો નોંધાયો છે. હાલમાં બજારમાં માંગ વધારે હોવાથી ભાવમાં પણ વધારો થયો છે. બજારમાં નવો માલ નહિ આવે ત્યા સુધી ભાવ વધવાની પણ શક્યતા છે.

ગુજરાત દર્દી લોક કલ્યાણ સેવા ટ્રસ્ટ દ્વારા ઈશ્વર ભુવન નવરંગપુરા ખાતે મફત અનાજ વિતરણની ૨૫૦ કીટો નું મધ્યમ વર્ગના લોકોને વિતરણ કરવામાં આવ્યું સંસ્થાના ટ્રસ્ટીઓ તેમજ દાતાઓ ઉપસ્થિત હતા લોક સાહિત્યકાર પદ્મવિભૂષણ જોરાવરસિંહ જાદવ પણ ઉપસ્થિત હતા. ૫૦ કિલો ઘઉં ૨૫ કિલો ચોખા ૧૦ કિલો તેલ ૧૦ કિલો તુવેરની દાળ એક કિલો ગોળનો રવો અને ૧૦ કિલો ખાંડ એમ એક કીટ બનાવવામાં આવી હતી. છેલ્લા ૨૩ વર્ષથી આ સંસ્થા રોજના ૭૦૦ ટીફીનો અમદાવાદની જુદી જુદી સિવિલ હોસ્પિટલોમાં મોકલવાનું કામ કરે છે અને વાર્ષિક ૧૫ લાખ રૂપિયાથી વધારે રકમનું અનાજ વિતરણ પણ વર્ષમાં બે વાર કરે છે. આ સંસ્થાના કલાબેન વ્યાસ તેમજ ગાયત્રી પરિવારના કનુભાઈ હરિભાઈ પટેલ ખુબ જ ભારે જેમ જ ઉઠાવીને આખી સંસ્થા નું કાર્ય દેખરેખ હેઠળ કરાવી રહ્યા છે.



ચૈત્ર નવરાત્રી નિમિત્તે તા. ૨૨ માર્ચ ૨૦૨૩ ઉત્તરવરથી તા. ૩૦ માર્ચ ૨૦૨૩ ગુરુવાર સુધી બપોરે ૩-૦૦ થી ૫-૦૦ દરમિયાન સમૂહમાં ગાયત્રી પરિવાર નારણપુરાની બહેનો દ્વારા વિશ્વ કલ્યાણ-શાંતિ અર્થે સૌને સદ્બુદ્ધિ, ઉદ્ધવળ ભવિષ્ય અને નિરામય જીવનની પ્રાપ્તિ તથા વિદ્યાભ્યાસ કરતાં બાળકો સારા ગુણે ઉર્જિત થાય તેવા સદ્ ભાવથી ૮ દિવસ સુધી દરરોજ ૧૨ ગાયત્રી ચાલીસા પાઠના અનુષ્ઠાનનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે જ્યારે કોઈ વિશેષ પ્રયોજન માટે વિશેષ શક્તિનો સંચય કરવા માટે જે વિશેષ કાર્યક્રમ કરવામાં આવે છે તેને અનુષ્ઠાન કહેવામાં આવે છે તેમજ બે ઋતુ વચ્ચેનો સમયગાળો સંધિકાળ કહેવાય છે જેમાં થતાં રોગોમાંથી મુક્તિ મળે તેવા પણ આશયથી નવરાત્રી નવ દિવસ દરમિયાન અનુષ્ઠાન વ્યક્તિગત કે સમૂહમાં કરવામાં આવે છે જેમાં ગાયત્રી મંત્ર જાપ ૨૪૦૦૦, મંત્ર લેખન ૨૪૦૦, દરરોજ ૧૨ ગાયત્રી ચાલીસા પાઠનું અનુષ્ઠાન કરવાથી સવિશેષ લાભદાયક છે ઉપરોક્ત દર્શાવેલ વિગત મુજબ ગાયત્રી ચાલીસા પાઠનું અનુષ્ઠાન બહેનો દ્વારા સી/પ૦૭, સહજાનંદ એવન્યુ, ખોડિયાર માતાજી મંદિર પાસે, ટોરેન્ટ પાવર નારણપુરા, સોલારોડ ખાતે રાખવામાં આવ્યું છે જ્યારે ચૈત્ર નવરાત્રી પૂર્ણાહુતિ નિમિત્તે તા. ૨ એપ્રિલ ૨૦૨૩ સવારે ૮-૦૦ થી ૧૨-૦૦ દરમિયાન ૨૪ કુડીય ગાયત્રી મહાયજ્ઞ, વિવિધ સંસ્કાર, સર્વ રોગ નિવાન કેમ્પનું આયોજન ગાયત્રી પરિવાર નારણપુરા, લાયન્સ ક્લબ ઓફ અમદાવાદ જોધપુર હીલ, વિશ્વકર્મા મંદિરના સહયોગથી વિશ્વકર્મા મંદિરે, મંગલદિપવિદ્યાલય સામે, શ્રીનાથ ડેપોથી આગળ, નવા વાડજ વિસ્તારમાં કરવામાં આવ્યું છે.

જી-૨૦ એનર્જી વર્કિંગ ગ્રૂપના ૧૨૦ જેટલા પ્રતિનિધિઓ આગામી ૩ અને ૪ એપ્રિલે મોઢેરા સૂર્યમંદિર અને સોલાર પાર્ક પ્રોજેક્ટની મુલાકાત કરશે

જી-૨૦ એટલે કે ગ્રૂપ-૨૦. આ વખતે ભારતની અધ્યક્ષતામાં આ સમિતિ આયોજિત થઈ રહી છે. જેમા ગુજરાતના કચ્છનું રણ, ગાંધીનગર, સુરત આ ત્રણ શહેરોમાં જી-૨૦ ની બેઠક યોજાઈ છે

અમદાવાદ, તા. ૧૯
જી ૨૦ એનર્જી વર્કિંગ ગ્રૂપના ૧૨૦ જેટલા પ્રતિનિધિઓ આગામી ૩ અને ૪ એપ્રિલે મોઢેરા સૂર્યમંદિર અને સોલાર પાર્ક પ્રોજેક્ટની મુલાકાત કરશે જી-૨૦ વસુધેવ કુટુંબકમ. વન અર્થ વન ફેમિલી વન ફ્યુચર. આ આદર્શ સાથે જી-૨૦ની અધ્યક્ષતા હેઠળ ભારતનું કુલ ૨૯ જગ્યા પર જી-૨૦ સમિતિનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. ૧- ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ થી ૩૦ નવેમ્બર ૨૦૨૩ ભારત જી-૨૦ ની અધ્યક્ષતા કરી રહ્યું છે. જી-૨૦ એટલે કે ગ્રૂપ-૨૦. આ વખતે ભારતની અધ્યક્ષતામાં આ સમિતિ આયોજિત થઈ રહી છે. જેમા ગુજરાતના કચ્છનું રણ, ગાંધીનગર, સુરત આ ત્રણ શહેરોમાં જી-૨૦ ની બેઠક યોજાઈ છે. જ્યારે પંજાબમાં જોઈએ તો અમૃતસર, ચંદીગઢ,

દિલ્હી, હરિયાણાના ગુરુગ્રામ, રાજસ્થાનના જોધપુર તેમજ ઉદયપુર, ઉત્તરપ્રદેશના લખનઉ તેમજ વારાણસીમાં જ્યારે મધ્યપ્રદેશના ખજુરાહો અને ઈન્દોરમાં બેઠક યોજાશે. પશ્ચિમ બંગાળમાં જોઈએ તો સીલીગુડી ખાતે અસમમાં જોઈએ તો ગુવાહાટી ખાતે અને મેઘાલયમાં સિલોંગ ખાતે, પશ્ચિમ બંગાળના કલકત્તામાં જ્યારે ઓરિસ્સાના ભુવનેશ્વરમાં, આંધ્ર પ્રદેશમાં વિશાખાપટનમ, તેલંગાણામાં હૈદરાબાદ, મહારાષ્ટ્રમાં પુણે, મુંબઈ અને ગોવામાં, કર્ણાટકમાં બેંગલોર, તમિલનાડુમાં ચેન્નઈ અને મહાબલીપુરમ ખાતે તેમજ કેરળમાં કોચી અને કુમારકોમ ખાતે અને તિરુવનન્ટપુરમ ખાતે આ બેઠક યોજાશે. ભારતમાં તેમજ ગુજરાતના

ત્રણ શહેરોમાં આ સમિતિ ચાલી રહી છે. આગામી ૦૨ એપ્રિલથી ૦૪ એપ્રિલ દરમિયાન જી-૨૦ની બીજી એનર્જી વર્કિંગ ગ્રૂપની બેઠક ગાંધીનગરમાં યોજાવાની છે. જે અંતર્ગત આ બેઠકમાં ઉપસ્થિત રહેનારા ૧૨૦ જેટલા પ્રતિનિધિઓ આગામી ૦૩ અથવા ૦૪ એપ્રિલે સુજાણપુરા તેમજ મોઢેરા સૂર્યમંદિરની મુલાકાત લેશે. મોઢેરા સૂર્યમંદિર તેમજ સુજાણપુરા સોલર પ્લાન્ટની મુલાકાત અંગેનું આયોજન જી.પી.સી.એલ, ટી.સી.જી.એલ, ઈન્ડોનેશિયા, ઇટલી, જાપાન, કોરિયા ગણરાજ્ય, મેક્સિકો, રશિયા, સાઉદી અરબ, દક્ષિણ આફ્રિકા, યુનાઈટેડ કિંગડમ, અને સંયુક્ત રાજ્ય અમેરિકા, તેમજ યુરોપીય સંઘ સમ્મેલિત છે.

સૂર્યમંદિરની મુલાકાત લેશે. જેમાં મોઢેરા સૂર્યમંદિર ખાતે લાઈટ એન્ડ સાઉન્ડ શો અને સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. જી-૨૦ ગ્રૂપ એટલે કે જી-૨૦ આંતરરાષ્ટ્રીય આર્થિક સહયોગનું પ્રમુખ મંચ છે. જ્યાં દરેક પ્રમુખ આંતરરાષ્ટ્રીય આર્થિક મુદ્દાઓ પર વૈશ્વિક સંરચના અને નિયમ નિર્ધારિત કરવા તથા તે મજબૂત કરવામાં મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા નિભાવવાનું કામ કરે છે. ૧૯ દેશો જેમ કે આરજીનીના, ઓસ્ટ્રેલિયા, બ્રાઝિલ, કેનેડા, ચીન, ફ્રાન્સ, જર્મની, ભારત, ઈન્ડોનેશિયા, ઇટલી, જાપાન, કોરિયા ગણરાજ્ય, મેક્સિકો, રશિયા, સાઉદી અરબ, દક્ષિણ આફ્રિકા, યુનાઈટેડ કિંગડમ, અને સંયુક્ત રાજ્ય અમેરિકા, તેમજ યુરોપીય સંઘ સમ્મેલિત છે.

રાજકોટમાં વધુ એક વ્યક્તિનું ક્રિકેટ રમતા મોત, પરીવારમાં શોક છવાયો

રાજકોટ, તા. ૧૯
આજકાલ યુવાનોમાં હાર્ટ એટેક આવવાની ઘટનામાં સતત વધારો જોવા મળી રહ્યો છે. કોઈ જ બિમારી ન હોય તેમ છતાં લોકોને હાર્ટ એટેક આવી રહ્યો છે. ચિંતા એ વાતની છે કે રમત રમતા યુવાનો પણ હૃદયરોગના હુમલાના શિકાર બની રહ્યા છે. રાજકોટમાં વધુ એક વ્યક્તિનું ક્રિકેટ રમતા મોત થયું છે. રેસેક્સ પ્રાઉન્ડમાં ક્રિકેટ રમતી વખતે આવ્યો હાર્ટ એટેક આવ્યું હતું. રવિવાર હોવાથી સવારે ૪૫ વર્ષીય મયુર મકવાણા મિત્રો થે ક્રિકેટ રમવા ગયા હતા. તે સમયે હાર્ટ એટેકથી મોત નિપજ્યું હતું. આ પહેલા રાજકોટમાં એક દિવસમાં રમત રમતા બે યુવકોનું મોત થયું હતું. એકનું ક્રિકેટ રમતા અને અન્ય યુવકનું ફુટબોલ રમતા મોત થયું હતું. હજુ તો ચાર દિવસ પહેલા જ રાજકોટમાં એક યુવકનું ક્રિકેટ રમતા મોત થયું હતું.

ડીસામાં રહેતા ભરત બારૈયા રાજકોટમાં પિતરાઈ બહેનના દીકરાના લગ્નપ્રસંગ માટે આવ્યા હતા. ત્યારે વહેલી સવારે તે શાસ્ત્રી મેદાનમાં ક્રિકેટ રમવા ગયા હતા. ભરત બારૈયા ક્રિકેટ રમી પોતાના ઘરે પરત ફરતા હતા તેમને તે સમયે રસ્તામાં જ હાર્ટ એટેક આવ્યો હતો. આથી સાથે રહેલા મિત્રોએ ૧૦૮ને જાણ કરતા ૧૦૮નીટીમ તાત્કાલિક ઠીડી આવી હતી. પરંતુ ઈએમટીએ ભરતને મૃત જાહેર કર્યો હતો. અમદાવાદમાં બચત ભવનમાં નોકરી કરતા સરકારી કર્મચારી વસંત રાઠોડનું ક્રિકેટ રમતા મોત થયું હતું. સરકારી કર્મચારીઓની ક્રિકેટ ટુર્નામેન્ટમાં જીએસટી ઓફિસર અને સુરેન્દ્રનગર જિલ્લા પંચાયત ટીમ વચ્ચેની મેચ દરમિયાન આ ઘટના બની હતી. સરકારી કર્મચારીને બોલિંગ કરતા સમયે અચાનક છાતીમાં દુખાવો ઉપડતા તે બેભાન થઈ ગયા હતા.



ભારતીય જનતા પાર્ટી ગુજરાત પ્રદેશ તા ૧૯/૦૩/૨૩ કેન્દ્રીય ગૃહ અને સહકાર મંત્રી માનનીય શ્રી અમિતભાઈ શાહે ૧૮ ૩/ ૨૩ ને શનિવારના રોજ સ્વામિનારાયણ પાર્ક સહજાનંદ બંગલોજ ની સામે રાષ્ટ્રીય ૫૫- સાબરમતી વિધાનસભા નું કાર્યાલયનું ઉદ્ઘાટન કર્યું હતું. ડોક્ટર હર્ષદભાઈ પટેલે જણાવ્યું હતું કે પ્રજાની સેવામાં મુકાયેલું આ કાર્યાલય કેન્દ્ર અને રાજ્ય સરકારની વિવિધ યોજનાઓ, વિકાસના કાર્યો માટે પ્રજા સાથે સેતુ રૂપ બનશે. આ પ્રસંગે સાંસદ કીરીટભાઈ સોલંકી, ભાજપ ગુજરાત પ્રદેશના સહ કોષાધ્યક્ષ શ્રી ધર્મેન્દ્રભાઈ શાહ, કણવતી મહાનગરના સર્વે ધારાસભ્યશ્રીઓ, મહાનગરના મેયર શ્રી કીરીટભાઈ પરમાર, કોર્પોરેશનના ચેરમેનશ્રીઓ, ડેપુટી ચેરમેન શ્રીઓ, કાઉન્સિલર શ્રી ઓ, વિવિધ વોડના પ્રમુખ અને મહામંત્રી શ્રી ઓ તથા કાર્યકર્તાઓ પ્રજાજનો, મોટી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

માહોલ પરીક્ષા નો!!!!!!
ઓ કસોટી તું આવી છે ઉંબરે,
આંખો માં સપના તું લાવી છે અંતરે!!!!
દિવસો, માસ ને હતી તારી ચિંતા ને,
તું તો આવી પડી અચાનક રે!!!,
ક્યા છે ઝાઝા ઉજાગરા ની રાતો મા,
ને શબ્દો ને મે ઉછેરી ક્યારી કિતાબ મા,
ઘરનો માહોલ જાણે શાંતિ ને ચીતરી,
ઉર્મિ ઓ, આશાઓ ઝાઝા ગુણો ઝંખતો!,
વર્ષ ની મહેનત ને મેતો કલાકો મા ચીતરી ને!!!!
સર્વ અક્ષરો મારા ધૂંધળા બન્યા છે જાણે,
સુર્ય કિરણોની લઈ કલમ કર માને!!!!
આજ લખી દઉ ભાવિ ભીતરનુ,
આજ લખી દઉ ભાવિ ભીતરનુ!!!!!!
રેશમા ભટ્ટ (સુરત)

તું નજર ફેરવી શકે, બસ એટલો કાબેલ થઈ જો,
દિલ સુધી ઊતરીશ નક્કી, એક પળ ગાફેલ થઈ જો.
આંસુ સાથે રોજ વહે પણ રંગ એનો ગાઢ બનશે,
આંખનું કાજળ મટી ને સ્વપ્ન એક આંજલ થઈ જો.
હાર શું ને જીત શું છે? મોજથી બસ જીવવાનું,
જીંદગીનો તું ખિલાડી, તું જ એનો ખેલ થઈ જો.
જે કહે અબળા તને, સ્વીકારશે નારાયણી છે,
ડાળ પરની એક નાજુક વેલ નહીં, ગજવેલ થઈ જો.
લે વિધાતા! મેં લખ્યું તારાં લલાટે હારવાનું,
'ઈશ' સામે લાગણીની છે લડત, સામેલ થઈ જો.
ઈશરી ડોક્ટર 'ઈશ' (અમદાવાદ)

મતલબી છે દૂનિયા સૌને એ જાણ છે..
લાગણીના સંબંધોની દિલમાં હવે તાણ છે..
મારા-તારામાં સૌ વહેંચાઈ ગયા..
આપણાપણાની ક્યાં હવે ઓળખાણ છે..
થતો મેળાવડો ને લાગણીઓ ઉછળતી,
એકમેકને મળવા સમયની હવે તાણ છે..
પોતાની જીતમાં બસ ભાગતા રહેવું,
બદલાતા સમયની આ હવે વિદ્યાણ છે..
બાળપણ, યુવાની ને આવે છે ધડપણ,
સમજીને જીવી લે જીંદગીની હવે આણ છે..
છાયા શાહ (મુંબઈ)

સપનાં નો મહેલ
મારા સપનાં ના મહેલને આજે સજાવું છું,
સમયની રેતમાં વહાલનું વહાણ ચલાવું છું.
ધૂંધળી થયેલ યાદોની ભરતી ને ઓટ છે,
દિવાલો પર મારા અક્ષરોની નોટ છે.
ખૂણે ખૂણેથી હાસ્યનો ખડખડાટ છે,
ને લાગણી કેરા મોજની મોજ છે.
પળ પળને આજે અનુભવું છું,
ભૂતકાળને વર્તમાન સાથે સરખાવું છું.
નાની આંખે સેવ્યો પત્તાનો મહેલ,
સમય ના વહેણમાં બન્યો સપનાં નો મહેલ...
આનલ શાહ (અમદાવાદ)

મધ્ય પ્રદેશ પ્લેન કેશમાં ગુજરાતની દીકરીનું મોત, પિતાએ આકાશમાં ઉડવા મોકલી હતી

ભુજ, તા. ૧૯
ગત રોજ મધ્યપ્રદેશના બાલાઘાટમાં એક મોટી દુર્ઘટના બની હતી. બપોરના સમયે એક ચાર્ટર પ્લેન કેશ થયું હતું. જેમાં પાયલટના મોત નિપજ્યા હતા. ત્યારે ગુજરાત માટે દુઃખદ સમાચાર એ છે કે, મધ્યપ્રદેશના પ્લેન કેશ થયું હતું. જેમાં ગાંધીધામની જાણીતી માહેશ્વરી શિર્પીંગ કંપનીના પરિવારની પુત્રીનું મોત થયું છે. આ પ્લેનમાં ગાંધીધામની આશરપદ પાયલટ વૃષંકા ચંદનભાઈ માહેશ્વરી પ્લેન કેશમાં મોત થયું છે. ગાંધીધામની જાણીતી માહેશ્વરી શિર્પીંગ કંપનીના પરિવારની દીકરીના મૃત્યુથી શોકની લાગણી પ્રસરી ગઈ છે. મધ્યપ્રદેશના બાલાઘાટના

જંગલમાં ગઈકાલે એક ટ્રેઈની ચાર્ટર પ્લેન કેશ થયું હતું. જેમાં ગાંધીધામની પાયલટ યુવતી સહિત ૨ ટ્રેઈની પાયલટના મોત નિપજ્યાં થઈ રહ્યાં છે. મધ્યપ્રદેશના ભક્કટોલામાં આ પ્લેન કેશ થયું હતું. જેમાં ગાંધીધામની જાણીતી માહેશ્વરી શિર્પીંગ કંપનીના પરિવારની પુત્રીનું મોત થયું છે. આ પ્લેનમાં ગાંધીધામની આશરપદ પાયલટ વૃષંકા ચંદનભાઈ માહેશ્વરી પ્લેન કેશમાં મોત થયું છે. ગાંધીધામની જાણીતી માહેશ્વરી શિર્પીંગ કંપનીના પરિવારની દીકરીના મૃત્યુથી શોકની લાગણી પ્રસરી ગઈ છે. મધ્યપ્રદેશના બાલાઘાટના



રાજકોટ શહેર ભાજપ વોર્ડ નં. ૧ મા સંતોષ પાર્ક મેઈન રોડ સવન સનેટોપા ની સામે, કેબિનેટ મંત્રી સામાજિક ન્યાય અને અધિકારીતા, મહિલા અને બાળ કલ્યાણ વિભાગ ગુજરાત સરકાર શ્રીમતી ભાનુબેન બાબરીયા ના હસ્તે કોમ્યુનિટી હોલનું ખાતમુરત થયુ આ પ્રસંગે ધારાસભ્ય શ્રીમતી દર્શિતાબેન શાહ, મેયરશ્રી ડો. પ્રદીપભાઈ ડવ, સ્ટેન્ડિંગ ચેરમનશ્રી પુષ્કરભાઈ પટેલ, શાશક પક્ષ નેતાશ્રી વિનુભાઈ ધવા, દંડકશ્રી સુરેન્દ્રસિંહ વાળા, વોર્ડ નં. ૧ ના કોર્પોરેટર શ્રી હિરેનભાઈ ખીમાણીયા, ડો અલ્પેશ ભાઈ મોરઝરિયા શ્રીમતી દુર્ગાબા જાડેજા, નગર પ્રાથમિક શિક્ષણ સમિતિ ના સદસ્ય શ્રી તેજસ ભાઈ ત્રિવેદી તથા પ્રમુખશ્રી હિતેશભાઈ માડા, મહામંત્રી જયરાજસિંહ જાડેજા, કાનાભાઈ પાણધર તથા વોર્ડ નં ૧ ના દરેક શ્રેણીના કાર્યકર્તા ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.